

‘सभी एम.ओ.यू. की रिपोर्ट एक साल बाद जनता को पेश करेंगे’

मुख्यमंत्री भजनलाल ने मंत्रियों, निवेशकों, उद्योगपतियों, अधिकारियों व कर्मचारियों का सफल आयोजन के लिए आभार जताया

जयपुर, 11 दिसम्बर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राजस्थान को नवाचार एवं निवेश का नया केन्द्र बताते हुए कहा है कि राज्य सरकार राईजिंग

■ समापन सत्र में मुख्यमंत्री ने कहा, अगले 3 साल में जी.आई. टैग की संख्या दुगुनी की जायेगी। जिससे जी.आई. टैग वाले उत्पाद गाँव से ग्लोबल की ओर बढ़ेंगे।

■ उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी ने कहा, राजस्थान पहले केवल पर्यटन के लिए जाना जाता था, समिट के बाद प्रदेश उद्योग क्षमताओं के लिए भी जाना जा रहा है।

राजस्थान समिट में हुए एम.ओ.यू. को धरातल पर उतारने के लिए पूरी शक्ति के साथ काम करेंगे। अगले वर्ष 11



राईजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के समापन पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विभिन्न कंपनियों और उपक्रमों के एग्जिक्यूटिव बूथों का जायजा लिया। उन्होंने "बिल्डिंग अ सिक्वोर नेशन" बूथ पर आधुनिक हथियारों का निरीक्षण किया।

दिसंबर को इन सभी एम.ओ.यू. के जमीन पर उतरने की कार्यवाही की समीक्षा कर इसे जनता के सामने लाया जाएगा तथा राईजिंग राजस्थान का आयोजन वर्ष 2026 में फिर से होगा। शर्मा ने बुधवार को राईजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के

समापन सत्र को संबोधित करते हुए कहा कि असीम संभावनाओं से भरपूर राजस्थान में उद्यमिता एवं विकास के शिखर को छूने की क्षमता है। राजस्थान नवाचार एवं निवेश आकर्षण के एक नए केन्द्र के रूप में उभर रहा है। उन्होंने कहा कि इस समिट के माध्यम से 35 लाख

करोड़ रुपये से अधिक के एम.ओ.यू. किए गए हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि उद्योगों को प्रोत्साहन देने के लिए राज्य सरकार ने कई अहम निर्णय लिए हैं, जिनमें, राज्य में 11 औद्योगिक क्षेत्रों की स्थापना के (शेष पृष्ठ 3 पर)

ई.वी.एम. से छेड़छाड़ के मुद्दे पर सुप्रीम कोर्ट जाएगा विपक्ष

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 11 दिसम्बर। दिल्ली विधानसभा चुनावों से पहले, कांग्रेस के नेतृत्व में इंडिया ब्लाक सर्वोच्च न्यायालय जाने की योजना बना रहा है। इंडिया ब्लाक का आरोप है कि हाल ही में हुये महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों (ई.वी.एम.) में गड़बड़ी हुई है।
मंगलवार शाम को एन.सी.पी. (एस.पी.) प्रमुख शरद पवार तथा आम आदमी पार्टी प्रमुख एवं दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल की

■ दिल्ली विधानसभा चुनावों में ई.वी.एम. से छेड़छाड़ की आशंका के कारण कांग्रेस और उसके सहयोगियों ने जवाबी उपाय के तहत यह निर्णय किया है।

मीटिंग में यह निर्णय लिया गया। विपक्ष, जिसमें पवार की पार्टी एन.सी.पी. (एस.पी.) भी शामिल है, को महाराष्ट्र में भारी नुकसान हुआ है।

दिल्ली विधानसभा के आसन्न चुनावों को ध्यान में रखते हुए, विपक्षी गठबंधन में इस सम्बंध में किसी अग्रिम योजना की जरूरत महसूस की जा रही है।

दिल्ली के पिछले दो विधानसभा चुनावों में, अरविन्द केजरीवाल के नेतृत्व वाली आम आदमी पार्टी का (शेष पृष्ठ 3 पर)

अजीबोगरीब खेल चल रहा है इंडिया गठबंधन में

राज्यसभा में एकजुटता, तो लोकसभा में भारी आंतरिक विरोध

- रेणु मित्तल -
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -

नई दिल्ली, 11 दिसम्बर। एक विचित्र विरोधाभास है, विपक्षी इंडिया ब्लाक दो अलग दिशाओं में काम कर रहा है। राज्य सभा में इंडिया ब्लाक एकजुट है, राज्यसभा के चेयरमैन जगदीप धनखड़ के विरुद्ध एकजुट है, जिनके खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव रखा गया है तथा आरोप लगाए गए हैं कि वे सरकार के प्रवक्ता हैं, सरकार के प्रति पक्षपाती हैं, विपक्ष को बोलने नहीं देते, न ही विपक्ष को अपना मत रखने देते हैं।

धनखड़ सार्वजनिक मंच से विपक्ष के विरुद्ध तथा सरकार के पक्ष में बोलने के लिए जाते हैं।

कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा है कि पहली बार विपक्ष देश के उपराष्ट्रपति के विरुद्ध अविश्वास प्रस्ताव रखने को बाध्य हुआ है, जो कि राज्यसभा के चेयरमैन भी हैं। उन्होंने कहा, ऐसा मौका पहले कभी नहीं आया, क्योंकि कोई भी अन्य पीठासीन अधिकारी उस हद तक नहीं गया, जिस हद तक वे गए हैं।

और इसके ठीक विपरीत, इंडिया ब्लाक गठबंधन में भारी मतभेद हैं, समाजवादी पार्टी और तृणमूल जैसे राजनैतिक दल, खासतौर से लोकसभा में, कांग्रेस को सहयोग नहीं दे रहे हैं।

प्रश्न यह है कि आखिर ऐसा क्यों

■ राज्यसभा में उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, जो राज्यसभा के सभापति भी हैं, के खिलाफ इंडिया गठबंधन ने पूरी एकजुटता से अविश्वास प्रस्ताव रखा है।

■ लोकसभा में कांग्रेस पूरी तरह से अलग-थलग है, समाजवादी पार्टी और तृणमूल कांग्रेस पार्टी की ओर से कांग्रेस का जरा भी सहयोग नहीं किया जा रहा है।

■ चर्चा है कि इसके पीछे शायद अडानी का हाथ है, जो कांग्रेस को इंडिया गठबंधन में अलग-थलग कर देने की दिशा में काम कर रहे हैं।

हो रहा है? अडानी मुद्दे वजह से एक जवाब उभर रहा है। क्या अडानी विपक्षी इंडिया गठबंधन को तोड़ने के लिए काम कर रहे हैं। क्या वे कांग्रेस को अलग-थलग कर यह सुनिश्चित कर देना चाहते हैं कि अधिकांश बड़े दल जो अब तक कांग्रेस के पक्ष में खड़े थे, वे कांग्रेस से अलग हो जाएं।

अडानी पर राहुल गांधी के फोकस तथा उनके नारे "अडानी और मोदी एक हैं" के कारण ही, सरकार ने जवाबी प्रहार करते हुये, सोनिया गांधी तथा उनके परिवार पर जॉर्ज सोरॉस के साथ कथित सम्बन्ध का आरोप लगाते हुये, उसे कटघरे में खड़ा कर दिया है। जगदीप धनखड़ ने नड्डा को गांधी परिवार पर ये आरोप लगाने की

अनुमति तो दे दी, लेकिन इसके बाद, कांग्रेस और विपक्ष को जवाब देने की अनुमति नहीं दी।

नयी दिल्ली, 11 दिसम्बर। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने आज अध्यक्ष ओम बिरला से मुलाकात की और कहा कि वे चाहते हैं कि संसद चले इसलिए सदन की कार्यवाही सुचारू रूप से चलाई जानी चाहिए। गांधी सदन की कार्यवाही शुरू (शेष पृष्ठ 3 पर)

राहुल ने बिड़ला से सदन चलाने का आग्रह किया

अनुमति तो दे दी, लेकिन इसके बाद, कांग्रेस और विपक्ष को जवाब देने की अनुमति नहीं दी।





पैसे भेजने के लिए QR कोड स्कैन करने की ज़रूरत पड़ती है, न कि पैसे प्राप्त करने के लिए.

सावधान रहें. सुरक्षित रहें.

- अज्ञात स्रोतों से प्राप्त QR कोड को स्कैन न करें और न ही इन स्रोतों से प्राप्त लिंक पर क्लिक करें
- पैसे प्राप्त करने के लिए PIN/OTP की आवश्यकता नहीं पड़ती





जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

अधिक जानकारी के लिए,
<https://rbikehtahai.rbi.org.in/qr> पर जाएं
फ्रीडबैक देने के लिए, rbikehtahai@rbi.org.in को लिखें

विचार बिन्दु

सुधार के बिना पश्चाताप ऐसा है जैसे सुराख बंद किये बिना जहाज में से पानी निकालना। -पामर

सोशल मीडिया बच्चों के लिए फायदेमंद है या नुकसानदेह

बच्चों के लिए सोशल मीडिया के फायदे और नुकसान पर दुनियाभर में चर्चा और मंथन का बाजार गर्म हो रहा है। सोशल मीडिया इंटरनेट पर आधारित प्लेटफॉर्म है। व्हाट्सएप, फेसबुक, ट्विटर, इंस्टाग्राम, टेलीग्राम आदि नेटवर्क को सोशल मीडिया कहा जाता है। संयुक्त राष्ट्र के आंकड़ों के मुताबिक दुनिया में हर आधे सेकेंड में कोई न कोई बच्चा पहली बार ऑनलाइन दुनिया में दाखिल होता है। यूएस सर्जन जर्नल की एक रिपोर्ट के मुताबिक 8 से 12 साल के 40 फीसदी बच्चे और 13 से 17 साल के 95 फीसदी बच्चे सोशल मीडिया पर एक्टिव रहते हैं। जर्नल में बताया गया है किस तरह सोशल मीडिया बच्चों की मेंटल हेल्थ को नुकसान पहुंचा रहा है। खासतौर से उन बच्चों को जो एक दिन में तीन घंटे से ज्यादा का वक्त सोशल मीडिया पर बिताते हैं वो डिप्रेशन और एंजाइटी के शिकार होने के डबल रिस्क पर होते हैं। सोशल मीडिया के उपयोग के चलते बच्चे की नींद में भी कमी देखने को मिलती है। जो बच्चे देर रात तक सोशल मीडिया का इस्तेमाल करते हैं उनको नींद पूरी नहीं हो पाती है क्योंकि उन्हें सुबह स्कूल भी जाना होता है। सोशल मीडिया के उपयोग के चलते बच्चों की पढ़ाई लिखाई पर भी प्रभाव पड़ता है।

एक मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक ऑस्ट्रेलिया ने 16 साल से कम उम्र के बच्चों के लिए सोशल मीडिया पर प्रतिबंध लगाने वाला कानून पास कर लिया है। यह कदम देश में सोशल मीडिया के बच्चों पर मानसिक स्वास्थ्य पर प्रभाव को लेकर बढ़ती चिंताओं के बीच उठाया गया है। इस कानून के तहत, तकनीकी कंपनियों जैसे मेटा (इंस्टाग्राम, फेसबुक), टिकटॉक को अपने प्लेटफॉर्म पर बच्चों के अकाउंट्स को ब्लॉक करना होगा, अन्यथा उन्हें 49.5 मिलियन ऑस्ट्रेलियाई डॉलर तक का जुर्माना भुगतान पड़ेगा। यह प्रतिबंध अगले एक साल में पूरी तरह लागू होगा। ऑस्ट्रेलिया का यह कदम अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी चर्चा का विषय बना है।

दुनियाभर में बच्चों पर सोशल मीडिया के दुष्प्रभाव को लेकर इस समय चर्चा और बहस हो रही है। अनेक अध्ययन रिपोर्टों में कहा गया है कि इनका बचपन रचनात्मक कार्यों की जगह डेटा के जंगल में गुम हो रहा है। पिछले कई सालों में सूचना तकनीक ने जिस तरह से तरक्की की है, इसने मानव जीवन पर गहरा प्रभाव डाला है बल्कि एक तरह से इसने जीवशास्त्री को ही बदल डाला है। बच्चे और युवा एक पल भी सोशल मीडिया से खुद को अलग रखना गंवाया नहीं समझते। इनमें हर समय एक तरह का चप्पा सा सवार रहता है। वैज्ञानिक भाषा में इसे इंटरनेट एडिक्शन डिस्ऑर्डर कहा गया है। विशेषज्ञ चेतावनी दे रहे हैं कि जब सोशल मीडिया का इस्तेमाल लत की हद तक पहुंच जाए, तो यह न केवल मानसिक सेहत बल्कि शारीरिक समस्याओं का भी कारण बन सकता है। यही वजह है कि दुनियाभर में सोशल मीडिया

अत्यधिक स्क्रीन टाइम आंखों की रोशनी, नींद की समस्याओं और मोटापे का कारण बन सकता है। स्क्रीन के सामने अधिक समय बिताने से बच्चों के सोशल स्किल कमजोर हो सकते हैं। सोशल मीडिया और विज्ञापनों के माध्यम से बच्चे अवास्तविक अपेक्षाएं पाल सकते हैं।

कंपनियों की जिम्मेदारियों को बढ़ाने की मांग जोर पकड़ रही है। खासतौर पर बच्चों की ऑनलाइन सुरक्षा पर फोकस करते हुए कई देश नए कानून बना रहे हैं। दरअसल, बच्चों के लिए मोबाइल फोन और टीवी का आकर्षण अब आम बात हो गई है। अभिभावक भी अपने काम के चक्कर में बच्चों को मोबाइल फोन देकर या टीवी के सामने बैठा देते हैं। इसका बच्चों पर बहुत खराब असर पड़ता है। अत्यधिक स्क्रीन टाइम आंखों की रोशनी, नींद की समस्याओं और मोटापे का कारण बन सकता है। स्क्रीन के सामने अधिक समय बिताने से बच्चों के सोशल स्किल कमजोर हो सकते हैं। सोशल मीडिया और

विज्ञापनों के माध्यम से बच्चे अवास्तविक अपेक्षाएं पाल सकते हैं। कई रिसर्च में पता चला है कि ज्यादा स्क्रीन टाइम की वजह से बच्चों और किशोरों में नींद की कमी और डिप्रेशन की शिकायत देखी जा रही है। डिप्रेशन बढ़ने से उनके स्वास्थ्य और फिजिकल फिटनेस पर भी गंवा असर पड़ता है।

भारत में बच्चों को सोशल मीडिया पर विवरण की पूरी आजादी है। यहाँ उम्र की कोई बाधा नहीं है। सच तो यह है भारत में बच्चों का बचपन आभासी दुनिया में खो गया है। एप्स की एक रिपोर्ट के अनुसार आई एक्सपर्ट का यह भी कहना है कि जितनी छोटी स्क्रीन होगी, उतनी समस्या बढ़ेगी। आज घर घर में बच्चे धड़ल्ले से मोबाइल पर स्क्रीनिंग कर रहे हैं। उन्हें इस बात की कोई चिंता नहीं है कि यह उनके स्वास्थ्य के लिए कितनी खतरनाक है विशेष रूप से आंखों के लिए। एप्स के डॉक्टरों ने बच्चों में बढ़ते मायोपिया (दूर की चीजें साफ न दिखना) की एक वजह बढ़ता स्क्रीन टाइम बताया है। एप्स की गाइडलाइंस के अनुसार एक दिन में मैक्सिमम दो घंटे से ज्यादा स्क्रीन टाइम नहीं होना चाहिए। एप्स के डॉक्टरों ने चेतावनी देकर कहा कि यही स्थिति रही तो 2050 तक 40 से 45 परसेंट बच्चे मायोपिया के शिकार हो जाएंगे। इसके लिए एप्स की गाइडलाइंस को फॉलो करना चाहिए। डॉक्टरों ने कहा कि मायोपिया में आंख की पुतली का साइज बढ़ जाता है और इसकी वजह से प्रतिबिंब पेटिना पर नहीं बनता है।

स्क्रीन टाइम ज्यादा होने का सबसे पहला असर बच्चों की आंखों की रोशनी पर पड़ रहा है। स्क्रीन को नजदीक और एक्टव देखने से आंखें ड्राई होने लगती हैं यही हालात रहने पर आंखों की रोशनी कम होने लगती है। मोबाइल बच्चों का दोस्त है या दुश्मन बिना विलंब किये अभिभावकों को इस पर गहनता से मंथन की जरूरत है। आबकल मोबाइल का ज्यादा इस्तेमाल बच्चों को इंटरनेट एडिक्शन की तरफ ले जा रहा है। इस तरह के एडिक्शन से मानसिक बीमारियां पैदा होती हैं और ऐसे में बच्चे कोई न कोई गलत कदम उठा लेते हैं। आजकल के बच्चे इंटरनेट त्वर हो गए हैं।

देश में इंटरनेट के तेजी से बढ़ते इस्तेमाल में बचपन खोता जा रहा है जिसकी परवाह न सरकार को है और न ही समाज इससे चिंतित है। ऐसा लगता है जैसे गैर जरूरी मुद्दे हम पर हावी होते जा रहे हैं और वास्तविक समस्याओं से हम अपना मुँह मोड़ रहे हैं। यदि यह यही चलता रहा तो हम बचपन को बाँदी की कमा पर पहुंचा देंगे। देश के साथ यह एक बड़ी नाइंसाफी होगी जिसकी कल्पना भी हमें नहीं है। जब से इंटरनेट हमारे जीवन में आया है तबसे बच्चे से बुजुर्ग तक आभासी दुनिया में खो गए हैं। हम यहाँ बचपन की बात करना चाहते हैं। देखा जाता है पाँच साल का बच्चा भी ऑख खोलते ही मोबाइल पर लपकता है। पहले बड़े इसे अपने काम के लिए करते थे। अब बच्चे भी इंटरनेट के शौकीन होते जा रहे हैं। बाजार ने उनके लिए भी इंटरनेट पर इतना कुछ दे दिया है कि वह पढ़ने के अलावा बहुत कुछ इंटरनेट पर करते रहे हैं। पेरेंट्स को बच्चों की ऐसी गतिविधियां पर नजर रखनी चाहिए और समय रहते उनकी ऐसी आदत को पॉजिटिव तरीके से दूर करना चाहिए।

-अतिथि संपादक,

बाल मुकुन्द ओझा

वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार



राम शर्मा

पिछले दिनों एक समाचार ने पूरे देश के अखबारों की सुर्खियां बटोरी। यह समाचार था भारत में लगातार बढ़ रहे विदेशी प्रत्यक्ष निवेश के बारे में। भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) बीते 10 वर्षों में तेजी से बढ़ा है। सरकारी आंकड़ों के मुताबिक, इस दौरान 600 अरब डॉलर से ज्यादा का एफडीआई आया है।

उद्योग संवर्धन और आंतरिक व्यापार विभाग (डीपीआईआईटी) और भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) और भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के आंकड़ों के अनुसार, देश में 1991 के निर्जीकरण के बाद से जून 2024 तक कुल 1,059 अरब डॉलर का एफडीआई आया है। इसमें से 689

अरब डॉलर यानी 65 प्रतिशत 2014 से जून 2024 के बीच आया है, जबकि 370 अरब डॉलर यानी 35 प्रतिशत 1991 से 2014 बीच आया था।

भारत में चालू वित्त वर्ष (2024-25) में भी एफडीआई मजबूत रहा है। डीपीआईआईटी के आंकड़ों के अनुसार, अप्रैल से जून की अवधि में 16.17 अरब डॉलर का एफडीआई भारत में आया है, जो पिछले साल समान अवधि के आंकड़े 10.9 अरब डॉलर से 47.80 प्रतिशत अधिक है।

वित्त वर्ष 2024-25 की पहली तिमाही में सबसे अधिक 3.9 अरब डॉलर का निवेश सिंगापुर से, 3.2 अरब डॉलर का निवेश मॉरीशस से, 2.4 अरब डॉलर का निवेश नीदरलैंड से, 1.5 अरब डॉलर का निवेश अमेरिका से, जापान से 629 मिलियन डॉलर, साइप्रस से 615 मिलियन डॉलर और यूएई से 555 मिलियन डॉलर निवेश आया था। इस दौरान सबसे ज्यादा 3.9 अरब डॉलर का एफडीआई निवेश सर्विस सेक्टर में आया है। कंप्यूटर और हार्डवेयर सेक्टर में 2.7 अरब डॉलर, गैर-पारंपरिक एनर्जी सेक्टर में 1.03 अरब डॉलर, कंस्ट्रक्शन गतिविधियों में 666 मिलियन डॉलर, ट्रेडिंग और टेलीकम्युनिकेशन सेक्टर में 460 मिलियन डॉलर और 455 मिलियन डॉलर का निवेश आया है।

वस्तुतः प्रत्यक्ष विदेशी निवेश किसी भी राष्ट्र के आर्थिक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है, जो विकास, रोजगार और नवाचार के प्रमुख कारक के रूप में कार्य करता है। भारत जैसे विकासशील देश के लिए, 1991 में अर्थव्यवस्था के उदारीकरण के बाद से एफडीआई इसके आर्थिक सुधारों और आधुनिकीकरण की आधारशिला रहा है। दशकों से, भारत अपने विशाल बाजार, कुशल कार्यबल और अनुकूल सरकारी नीतियों की बदौलत निवेश के लिए एक वैश्विक केंद्र के रूप में उभरा है। प्रत्यक्ष विदेशी निवेश से तात्पर्य किसी विदेशी संस्था द्वारा घरेलू उद्यम में किए गए निवेश से है, जिसमें उद्यम पर दीर्घकालिक हित और नियंत्रण शामिल होता है। भारत का एफडीआई के प्रति दृष्टिकोण पिछले कुछ वर्षों में काफी विकसित हुआ है। उदारीकरण से पहले यानि 1991 से पहले, भारत में एफडीआई की एक प्रतिबंधात्मक व्यवस्था थी, जिसमें कड़े नियम और सीमित विदेशी भागीदारी थी।

1991 के आर्थिक सुधारों ने अर्थव्यवस्था को गति देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। एफडीआई के लिए नीतियों को उदार बनाया गया, जिससे विदेशी निवेशकों को भारत के बाजारों तक अधिक पहुंच मिली। इसमें दूरसंचार, ऑटोमोबाइल और आईटी जैसे उद्योगों में सुधार शामिल थे। आज, भारत वैश्विक स्तर पर एफडीआई के

शीर्ष प्राप्तकर्ताओं में से एक है, जो संयुक्त राज्य अमेरिका, जापान, दक्षिण कोरिया और सिंगापुर जैसे देशों से निवेश आकर्षित करता है।

एफडीआई भारत की अर्थव्यवस्था में बहुआयामी भूमिका निभाता है, जो कई तरीकों से इसके विकास में योगदान देता है। एफडीआई विभिन्न क्षेत्रों में विदेशी पूंजी लगाकर भारत के सकल घरेलू उत्पाद में महत्वपूर्ण योगदान देता है। यह औद्योगिक विकास को बढ़ावा देता है, बुनियादी ढांचे का आधुनिकीकरण करता है और अर्थव्यवस्था पर गणक प्रभाव डालता है। एफडीआई विनिर्माण, आईटी और खुदरा जैसे क्षेत्रों में सीधे तौर पर लाखों नौकरियां पैदा करता है। यह सहायक उद्योगों और सेवाओं में अप्रत्यक्ष रोजगार को भी बढ़ावा देता है, जिससे बड़े और बढ़ते कार्यबल वाले देश में बेरोजगारी की चुनौतियों का समाधान होता है। इसी प्रकार दूरसंचार, ऑटोमोटाइव और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है।

एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है।

एफडीआई भारतीय कंपनियों को वैश्विक मूल्य श्रृंखलाओं में एकीकृत करने, उनकी प्रतिस्पर्धात्मकता में सुधार करने और नियात को बढ़ावा देने में मदद करता है। यह आईटी और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों में स्पष्ट है, जहां भारत ने एक मजबूत वैश्विक उपस्थिति स्थापित की है। विदेशी पूंजी लाकर, एफडीआई भारत को अपने चालू खाता घाटे का प्रबंधन करने में मदद करता है, जिससे बाहरी उधार पर निर्भरता कम हो जाती है। यह सत्य है कि एफडीआई के कई लाभ हैं, लेकिन इसकी कुछ चुनौतियां भी हैं। एफडीआई पर अत्यधिक निर्भरता से कमजोरियां पैदा हो सकती हैं, खासकर तब, जब विदेशी निवेशक आर्थिक मंदी के दौरान धन वापस ले लेते हैं। इससे अर्थव्यवस्था के लड़खड़ाने का खतरा रहता है। बिबेहतर संसाधनों वाली विदेशी कंपनियां स्थानीय फर्मों से आगे निकल सकती हैं, जिससे संभावित रूप से एकाधिकार या बाजार में प्रभुत्व की स्थिति पैदा हो सकती है। विदेशी कंपनियों द्वारा अर्जित लाभ का एक महत्वपूर्ण हिस्सा उनके गृह देशों में वापस भेज दिया जाता है, जिससे भारतीय अर्थव्यवस्था के लिए लाभ सीमित हो जाता है। एफडीआई प्रवाह अक्सर विशिष्ट क्षेत्रों में केंद्रित होता है, जिससे अन्य क्षेत्रों को कम फंड मिल पाता है।

एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है।

एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है।

एफडीआई भारतीय कंपनियों को वैश्विक मूल्य श्रृंखलाओं में एकीकृत करने, उनकी प्रतिस्पर्धात्मकता में सुधार करने और नियात को बढ़ावा देने में मदद करता है। यह आईटी और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों में स्पष्ट है, जहां भारत ने एक मजबूत वैश्विक उपस्थिति स्थापित की है। विदेशी पूंजी लाकर, एफडीआई भारत को अपने चालू खाता घाटे का प्रबंधन करने में मदद करता है, जिससे बाहरी उधार पर निर्भरता कम हो जाती है। यह सत्य है कि एफडीआई के कई लाभ हैं, लेकिन इसकी कुछ चुनौतियां भी हैं। एफडीआई पर अत्यधिक निर्भरता से कमजोरियां पैदा हो सकती हैं, खासकर तब, जब विदेशी निवेशक आर्थिक मंदी के दौरान धन वापस ले लेते हैं। इससे अर्थव्यवस्था के लड़खड़ाने का खतरा रहता है। बिबेहतर संसाधनों वाली विदेशी कंपनियां स्थानीय फर्मों से आगे निकल सकती हैं, जिससे संभावित रूप से एकाधिकार या बाजार में प्रभुत्व की स्थिति पैदा हो सकती है। विदेशी कंपनियों द्वारा अर्जित लाभ का एक महत्वपूर्ण हिस्सा उनके गृह देशों में वापस भेज दिया जाता है, जिससे भारतीय अर्थव्यवस्था के लिए लाभ सीमित हो जाता है। एफडीआई प्रवाह अक्सर विशिष्ट क्षेत्रों में केंद्रित होता है, जिससे अन्य क्षेत्रों को कम फंड मिल पाता है।

एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है।

एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है। एफडीआई ने भारत के बुनियादी ढांचे के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें सड़कें, बंदरगाह और विजली संचयन शामिल हैं। उदाहरण के लिए, अश्वयुज्ज और फार्मास्यूटिकल्स जैसे क्षेत्रों को विदेशी निवेशकों द्वारा लाई गई तकनीकी प्रगति से बहुत लाभ हुआ है।

-राम शर्मा, वरिष्ठ पत्रकार

वाहनों का भी आवश्यक हो अवसान/निरस्तीकरण पंजीकरण

पंजीकरण समाप्त होने के बाद भी चल रहे वाहनों पर हो कार्यवाही



सुनील दत्त गोयल

हमारे देश की सड़कों पर पंजीकरण समाप्त हो चुके वाहनों का चलना एक गंभीर समस्या बन गई है। यह न केवल यातायात नियंत्रण का उल्लंघन है, बल्कि इससे सड़क दुर्घटनाओं के मामले में जिम्मेदारी तय करने में भी कठिनाई होती है।

हमारे देश में ऐसा एक सिस्टम डेवलप होना चाहिए कि 15 साल के बाद या जब तक वन टाइम टैक्स की वधेता होती है, उसके बाद वाहन और

वाहन मालिक की केवाईसी पुनः होनी चाहिए। यानी कि री-केवाईसी का होना अनिवार्य है। इन 10 से 15 सालों में बहुत से वाहन स्वामी अपना पता बदल लेते हैं या वाहन को बेच देते हैं, और उसका स्वामित्व हस्तांतरण नहीं करवाते। या उस वाहन को स्कैप कर देते हैं और स्कैप की सूचना सरकारी विभाग तक नहीं जाती। इसका कारण यह है कि इस तरह की कोई सूविधा उपलब्ध नहीं है। दूसरा, बाहर बैठे जो दलाल और कमीशन एजेंट हैं, वे इतना पैसा मांगते हैं कि कोई व्यक्ति, अगर इमानदारी से काम करना चाहे और सरकार के नियमों भी करना चाहे, तो वह वहां जाकर भ्रष्टाचार में डूबे हुए टैक्स को देखकर अचानक आ जाता है।

आज सरकार के पास सबसे बड़ी समस्या यह है कि जितने भी नए वाहन सड़क पर आते हैं, उनका भी पंजीकरण हो जाता है। लेकिन वह वाहन कब स्कैप पर चले गए, साल्वेज में चले गए, सड़क

से बाहर हो गए, या उनकी केवाईसी बदल गई, इसका सरकार को कोई पता नहीं होता है। और भी ज्यादा गैर-जिम्मेदाराना बात यह है कि जो वाहन दुर्घटनाग्रस्त हो जाते हैं और टोटल लॉस में इश्योरेंस कंपनी उनका भुगतान कर देती है और उन्हें साल्वेज में बेच देती है। तो भी न तो इश्योरेंस कंपनी और न ही उस वाहन का मालिक संबंधित विभाग को सूचना देता है कि यह वाहन समाप्त हो चुका है। इस काम के लिए

एन दोनों संबंधित पक्षकारों को जिम्मेदार बनाया जाए। यह सरकार के अधिकारियों की जिम्मेदारी बनती है। और जब तक सरकार के पास इस तरह का डेटा संपूर्ण रूप से उपलब्ध नहीं होगा कि कौन-सा वाहन कब सड़क से हट चुका है, तब तक उसके हिसाब से योजना बनाना बड़ा मुश्किल होगा।

यदि सरकार चाहे, तो सत्रि मास पर जो पुलिस होती है, उसे मालूम पड़ सकता है कि कितने ऐसे वाहन जो बहुत

लंबे समय से एक ही जगह पर खड़े हुए हैं, उनके टायर-टयव्यू खराब हो चुके हैं, वे साल्वेज का रूप ले चुके हैं, और सड़क पर चलने योग्य नहीं हैं। ऐसे वाहन केवल सड़क के किनारे खड़े होकर सरकारी जगह पर अतिक्रमण कर रहे हैं। सरकार को चाहिए कि गस्ती पुलिस और होमगार्ड की जिम्मेदारी लगाई जाए कि उन वाहनों को वहां से उठाएँ और स्कैप कर दें।

कई बार मुझे सरकारी अधिकारियों और उनके काम करने के तरीके पर बड़ी हंसी आती है कि भारत में जब भी जिस राज्य में यह विभाग खुले, तब से लेकर आज तक जो वाहन पहली बार वहां पंजीकृत हुआ, वह आज भी उसी नाम पते पर दर्ज है। तो क्या सरकार और उसके अधिकारी यह मानते हैं कि वह व्यक्ति आज भी, आजादी के 75 वर्ष बाद, जिंदा मौजूद होकर सड़क पर वाहन चला रहा होगा? सरकार को चाहिए कि लगभग हर

10 वर्ष के बाद वाहन की और निजी वाहनों की खासतौर पर, और वाहन मालिक की री-केवाईसी अवश्य करती रहे। जब तक पुनः वाहनों का पंजीकरण निरस्त नहीं होगा, तब तक सरकार के पास ऐसा कोई आंकड़ा सही नहीं हो सकता कि वर्तमान में कितने पंजीकृत वाहन चल रहे हैं।

सरकार एक पंजीकरण सीरीज समाप्त करती है और दूसरी शुरू कर देती है। लेकिन यह ध्यान नहीं देती कि पुरानी सीरीज के कितने नंबर खाली हो चुके हैं। उनको गहन जांच करना आवश्यक है। इनमें से कई वाहन आज भी अंतिक गतिविधियों में शामिल होने की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता।

धन्यवाद,
-सुनील दत्त गोयल, महानिदेशक इम्पैरियल चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री जयपुर, राजस्थान

10 पुलिस थानों की टीमों ने बजरी माफियाओं के खिलाफ कार्रवाई की

पुलिस ने 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली बरामद कर दो बजरी माफियाओं को गिरफ्तार किया

धौलपुर, (निर्स)। अवैध बजरी परिवहन के खिलाफ जिला पुलिस ने अब तक की सबसे बड़ी कार्रवाई को अंजाम दिया है। एस्प्री सुमित मेहरड़ा के नेतृत्व में करीब 10 पुलिस थानों की टीम ने कोवालाली थाना क्षेत्र के देव का पुरा चंबल घाट के आसपास बजरी माफियाओं के खिलाफ कार्रवाई को अंजाम दिया है।

कार्रवाई के दौरान पुलिस ने 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली को बरामद कर दो बजरी माफियाओं को गिरफ्तार किया है। देर रात की गई कार्रवाई में

अधिकांश बजरी माफिया बीहड़ में कूटकर फरार हो गए, जिनकी पुलिस तलाश कर रही है।

एस्प्री सुमित मेहरड़ा ने बताया जयपुर पुलिस मुख्यालय के निर्देश में अवैध माइनिंग के खिलाफ विशेष अभियान चलाया जा रहा है। अभियान के अंतर्गत धौलपुर पुलिस लगातार माफिया के खिलाफ कार्रवाई कर रही है। उन्होंने बताया कि बीती रात पुलिस को मुखबिर द्वारा इनपुट मिला कि कोतवाली थाना इलाके में देव का पुरा गांव के नजदीक चंबल नदी के घाट

देर रात की गई कार्रवाई में अधिकांश बजरी माफिया बीहड़ में कूटकर फरार हो गए

पर बजरी माफिया अवैध तरीके से बजरी का परिवहन कर रहे हैं। मुखबिर के लोकेशन के आधार पर धौलपुर कोतवाली, धौलपुर सदर, निहालगंज, मनिया, सैपक, दिहोली, बसई डांग,

बाड़ी सदर, बाड़ी कोतवाली, डीएफटी टीम, पुलिस लाइन का जवाब एवं वन विभाग की टीम को कार्रवाई में शामिल किया गया।

करीब 10 पुलिस थानों की टीम ने चंबल घाट पर सुनियोजित तरीके से घेराबंदी कर कार्रवाई को अंजाम दिया है। कार्रवाई के दौरान पुलिस ने चंबल बजरी से घरे हुए 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली को पकड़ा है। वहीं आरोपी 19 वर्षीय मनोज कुमार पुत्र श्रीकृष्ण निवासी भूड़ा एवं 35 वर्षीय रामहेत पुत्र रामअखिया निवासी नथुआ का

पुरा को गिरफ्तार किया है। ट्रैक्टर-ट्रॉली को जब्त कर पुलिस ने बजरी माफियाओं के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया है।

कार्रवाई के दौरान पुलिस ने 34 ट्रैक्टर-ट्रॉली को तो मौके से बरामद कर दिया, लेकिन अधिकांश बजरी माफिया अंधेरे का फायदा उठाकर जंगल में फरार हो गए। एस्प्री ने बताया आरोपियों के संभावित ठिकानों पर पुलिस लगातार दबिश दे रही है। जिन्हें शीघ्र गिरफ्तार कर कानूनी कार्रवाई की जाएगी।

मुकंदरा हिल्स टाईगर रिजर्व को एक और बाघिन मिली

कोटा, (निर्स)। मुकंदरा हिल्स टाईगर रिजर्व को एक और बाघिन मिली है। अभेड़ा बायोलॉजिकल पार्क में बंद मादा शावक को यहां रिलीज किया गया है।

डीएफओ मुकंदरा मुथु एन ने बताया कि मादा शावक को दरा के सांफ्ट एनक्लोजर में छोड़ा गया है। मादा शावक के लिए मुकंदरा में पांच हैक्टियर का सांफ्ट एनक्लोजर बनाया गया है। इसके पास ही प्रे-बेस के लिए दो एनक्लोजर बने हुए हैं। इससे पहले सुबह इसकी प्रक्रिया शुरू की गई। अभेड़ा पार्क में मादा शावक को ट्रैकुलाइज किया गया। डॉक्टरों की टीम ने हेल्थ चेक आन किया। इसके बाद रेडियोकॉलर पहनाया गया। करीब 11 बजे फॉरेस्ट की टीम मादा शावक को लेकर मुकंदरा टाईगर रिजर्व के लिए

रवाना हुई। मादा शावक बाघिन टी-114 की संतान है। शावक का जन्म नवंबर 2022 में रमथामोरी रिजर्व में हुआ था। बाघिन टी-114 की मौत उसके दो शावक (नर व मादा) को 1 फरवरी 2023 को कोटा अभेड़ा बायोलॉजिकल पार्क में लाया गया था। उस समय शावकों की उम्र ढाई माह थी। पार्क में वनकर्मीयों ने इनका पालन-पोषण किया। दोनों शावकों को एनटीसीए से छोड़ने की अनुमति मिल चुकी थी, लेकिन भारत सरकार की अनुमति मिलने का इंतजार था। कुछ दिनों पहले ही भारत सरकार के पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय वन्य जीव प्रभाग ने इसके आदेश जारी किए थे। जिसके बाद नर शावक को 4 दिसंबर को वूदी के रागहड़

विषधारी टाईगर में रिलीज किया। बुधवार को सात दिन बाद मादा शावक को मुकंदरा में रिलीज किया। अभी मुकंदरा में टाईगर का एक ही जोड़ा है, जिन्हें एमटी 5 व एमटी 6 के नाम से जाना जाता है। मादा शावक को मुकंदरा में रिलीज करने से इनकी संख्या तीन हो गई है। बाद में दो बाघिन को एमपी से लाकर यहां छोड़ा जाएगा। इस दौरान बाल्डर लाइफ डीएफओ अनुराग भटनागर, मुकंदरा डीएफओ मुथु एन, रामगढ़ विषधारी डीएफओ संजीव शर्मा, सवाई माधोपुर पशुपालन विभाग से डॉ. राजीव गंध, डॉ. तेजेंद्र रियाड, डब्ल्यू डब्ल्यू एफ से राजशेखर, दौलतसिंह, क्षेत्रीय वन अधिकारी अभेड़ा बायोलॉजिकल पार्क रतलाल बैवाव अभेड़ा पार्क का स्टाफ मौजूद रहा।

शिल्पग्राम उत्सव 21 से, 20 राज्यों से 800 कलाकार आयेंगे

उदयपुर, (निर्स)। उदयपुर के हवाला गांव स्थित शिल्प के आंगन में शिल्प एक कला के महोत्सव का आगाज 21 दिसम्बर को होगा। इस दिवसीय इस महोत्सव की शुरुआत राज्यपाल व पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केन्द्र के अध्यक्ष हरिभाऊ किमनवार बागई नगाड़ा बजाकर करेंगे। शिल्पग्राम उत्सव में 20 राज्यों से 800 कलाकार शिरकत करेंगे। महोत्सव में पत्थर पर कलाकारी कर बनाए गए 12 राशियों के चिन्ह आकर्षण का केन्द्र होंगे। वहीं इस बार मेले में कारीगरी के प्रदर्शन के लिए ऐसे शिल्पकारों को भी आमंत्रित किया जा रहा है जो मौके पर ही अपनी कारीगरी का प्रदर्शन भी करेंगे। सालावास की दरिया, पट्टे शाल, कोटा शिल्प, कर्महारी बुनाई, मोलेला की मिट्टी शिल्प, लाख की चूड़ियां बनाने की प्रक्रिया को मौके पर प्रदर्शन की व्यवस्था की जा रही है।

पश्चिम क्षेत्र सांस्कृतिक केन्द्र के निदेशक फुंकान खान ने बताया कि इस वर्ष की थीम 'लोक के रंग-लोक के संग' रखी गई है। इस दस दिवसीय उत्सव में करीब 65 कला दर्लें द्वारा देश की विभिन्न हिस्सों की सांस्कृतिक विरासत प्रदर्शित की जाएगी। थड़ों पर बहुरूषिया, कच्छी घोड़ी, कच्छी लोकगायन, राठवा, सुंदरी वादन, अल्लोजा वादन, गवरी, मशक वादन, मांगणिया, चकरी ताल, कालबेलिया आदि का प्रदर्शन दिनभर किया जाएगा। उन्होंने बताया कि मेले में बहुरूपी कला का प्रदर्शन भी होगा जिसके लिए बहुरूपी कलाकारों को भी आमंत्रित किया गया है। साथ ही इस बार शिल्पग्राम में 12 राशियों के चिन्ह विविध आकर्षण का केन्द्र रहेंगे। इन राशि चिन्हों को देश के युवा मूर्तिकारों द्वारा पत्थर में विशेष रूप से शिल्पग्राम उत्सव के लिए तैयार किया गया है।



पंडित अनिल शर्मा

राशिफल गुरुवार 12 दिसम्बर, 2024

मार्गशीर्ष नक्षत्र, शुक्ल पक्ष, द्वादशी तिथि, गुरुवार, विक्रम संवत् 2081, अश्विनी नक्षत्र प्रातः 9:53 तक, परिध योग दिन 3:23 तक, बव करण दिन 11:48 तक, चन्द्रमा आज मेष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-वृश्चिक, चन्द्रमा-

सार-समाचार

कानूनी सेवा इकाई के उद्देश्य बताए

जालोर, (कासं)। राष्ट्रीय विधिक सेवा प्राधिकरण के निर्देशानुसार जिला मुख्यालय पर मानसिक रूप से बीमार व बौद्धिक रूप से अक्षम व्यक्तियों को विधिक सेवाएँ स्वीम के तहत गठित कानूनी सेवा इकाई के सदस्यों का दो दिवसीय प्रशिक्षण बुधवार को शुभारंभ किया गया। इस दौरान जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के सचिव अपर जिला एवं सेशन न्यायाधीश अहसान अहमद ने गठित इकाई के सदस्यों की ओर से किए जाने वाले कार्यों एवं इकाई के गठन करने के उद्देश्यों के बारे में विस्तार से बताया। उन्होंने मानसिक रूप से बीमार व बौद्धिक रूप से अक्षम व्यक्तियों को विधिक सेवाएँ स्वीम के बारे में विस्तार से जानकारी दी।पूर्व न्यायाधीश सोहनराम मेघवंशी ने कहा कि प्रशिक्षण का उद्देश्य तीरी सफल होगा जब धरातल पर इसका उपयोग करते हुए अधिक से अधिक लोगों को फायदा मिलेगा। उन्होंने अपने अनुभव भी साझा किए। पैन्ल अधिवक्ता सरदार खान खोखर ने विशेष रूप से सक्षम बालकों के वैधानिक ढांचे के बारे में विस्तार से जानकारी दी। पैन्ल अधिवक्ता प्रवीण कुमार चौहान ने इकाई के महत्व पर प्रकाश डाला। एलएडीसीएस अस्मिस्टेंट खुशवंतसिंह ने मानसिक रूप से बीमार व्यक्तियों विषय में बुनियादी ढांचे के बारे में जानकारी दी। उन्होंने मेंटल हेल्थ एक्ट 2०17 के बारे में भी जानकारी दी। राजकीय सम्प्रेक्षण एवं किशोर गृह के केयर टेकर लकमपाराम दिव्यांग की पहचान करने, दिव्यांगता का प्रकार, ईभिन्न के माध्यम से प्रमाणिकरण, जन सूचना ऐक्ट के माध्यम से पोर्टल के माध्यम से दिव्यांगों की पेशान पालनहार, प्रमाण पत्र आदि के बारे में जानकारी दी।दिव्यांगों के लिए चलाई जा रही योजनाओं की जानकारी दी। स्पेशल टीचर एवं आरपी विकास अरोड़ा ने समावेशी शिक्षा, आरपीडीब्ल्यूडी एक्ट, शिक्षा विभाग की ओर से विशेष रूप से सक्षम बच्चों के लिए चलाई जा रही योजनाओं, चिकित्सा प्रमाण पत्र बनाने के तरीके के बारे में विस्तार से बताया। इस दौरान इकाई के सदस्य मौजूद रहे। प्रशिक्षण समापन गुरुवार को होगा।

वीडियो वायरल के चार आरोपी पकड़े

जालोर, (कासं)। जालोर जिले के बागरा पुलिस ने बुधवार को बाकरा रोड में मारपीट कर विडियो वायरल करने के मामले में चार आरोपियों को गिरफ्तार कर एक नाबालिंग किशोर निरूद्ध किया। पुलिस के अनुसार बाकरा रोड में उतमसिंह पुत्र झालमसिंह जाति राजपूत निवासी बैरठ पुलिस थाना बागरा सेविंग कर्वाकर वापस बैरड़ जाते समय एक मोटरसाईकिल पर सवार अशोक बागरी निवासी डकालर व अन्य लड़कों ने उतमसिंह व मनोहरहरिह के साथ आंडे फिर कर रास्ता रोककर और अन्य लड़कों को बुलाकर लोहे की फेट से मारपीट कर चोटें कारित की तथा मारपीट का विडियो बनाकर वायरल करके भाग गये, जिस पर प्रकरण पंजिन्न कर अनुसंधान शुरू किया गया। बागरा पुलिस ने उक्त मारपीट की वारदात को गंभीरता से लेते हुए, घटना में अभियुक्त अशोक बागरी व अन्य अज्ञात अभियुक्तों को देस करने के लिए हर घटनास्थल के आस-पास में स्थित सीसीटीवी फुटेज चैक करके गये तथा हर संभव प्रयास किये गये, एवम उनको तलाश किया गया, डीसा, अहमदाबाद हर संभावित स्थानों पर की गई। एवम मुखबीर मामूर किये गये तथा पुलिस टीम द्वारा लगातार प्रयास कर घटना कारित करने वाले अभियुक्त अशोककुमार पुत्र भूराम उम्र 19 साल, हरामर पुत्र गंगाराम उम्र 42 साल, भूराम पुत्र गंगाराम उम्र 3.6 साल, बागरी निवासी डकालर पुलिस थाना बागरा, राहुल पुत्र काली उर्फ कालूराम जाति बागरी उम्र 19 साल निवासी धूर पुलिस थाना रामसीन को गिरफ्तार किया तथा एक नाबालिंग किशोर को निरूद्ध किया गया।

प्रदर्शनी की व्यवस्थाओं का जायजा लिया

पाली, (नि.सं.)। राज्य सरकार के कार्यकाल का एक वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में 12 से 17 दिसंबर तक पाली में अनेक आयोजन होंगे। जिला कलेक्टर एलएन मंत्री ने आज बुधवार को राजकीय बांगड़ महाविद्यालय में आयोजित होने वाले विभिन्न कार्यक्रमों का और अन्य आयोजनों जिला स्तरीय विकास प्रदर्शनी की तैयारियों का जायजा लिया और आवश्यक निर्देश दिये। इस अवसर पर उन्होंने वहाँ संबन्धित अधिकारियों व कार्मिकों को आयोजन और व्यवस्थाओं के लिए अवश्यक निर्देश दिये। राज्य सरकार के एक साल पूरा होने पर 12 से 17 दिसंबर तक विभिन्न आयोजन होंगा। इस अवसर पर अतिरिक्त जिला कलक्टर डॉ. बजरंगसिंह, अतिरिक्त जिला कलक्टर सीोलिंग भवानीसिंह, जिला परिषद के मुख्य कार्यकारी अधिकारी मुकेश चौधरी, नगर विकास न्यास सचिव पूजा स्कसेना, नगर परिषद आयुक्त नवीन भारद्वाज समेत अन्य अधिकारी व कार्मिक मौजूद रहे।

सेवा समिति ने बचाई गाय की जान

भीनमाल/जालोर, (कासं)। कल्याणकारी भीनमाल सेवा समिति के सदस्य शेराम ने सुबह हैदर अली जादवां को सूचना दी कि बुधवार सुबह खेत के पास एक नाडी में गाय फंसी हुई व घायल है। कल्याणकारी भीनमाल सेवा समिति के संस्थान हैदर अली जादवां से संपर्क करते ही तुरंत पहुंचे और उन्होंने टीम के सदस्यों को बुलाया। 2 घंटे की मशककत के बाद उसे इस दलदल से बाहर निकाला। इसके बाद भीनमाल से गोपाल कृष्ण गौशाला धनवंतरी विभाग भीनमाल से एम्बुलेंस बुलवा कर रेस्क्यू करवाया गया। सर्कल कर्मचारी भी फोन करते पर पहुंचे। कल्याणकारी टीम ने बताने वाले शेराम को धन्यवाद दिया। गोपाल कृष्ण गौशाला धनवंतरी विभाग भीनमाल जल्दी से जल्दी एम्बुलेंस भिजवा देते है उनका भी धन्यवाद ज्ञापित किया। मीडिया प्रभारी ने बताया कि हैदर अली व विक्रम सेन ने बताया कि कर्म करते जाओ फल की चिंता नहीं करें। इस दौरान विक्रम सेन, दिनेश जयपातल, डाया राम, संजय राणा, गोविंद भाई, हैदर अली जादवा आदि मौजूद रहे।

श्रीवास्तव राष्ट्रीय स्तर पर तृतीय आए

जैसलमेर, (नि.सं.)। स्थानीय सेंट पॉल विद्यालय में शंकर सिंह उदावत द्वारा विद्यालय के कक्षा नवमी के छात्र सहर्ष श्रीवास्तव पुत्र राशि उत्कर्ष श्रीवास्तव को क्रीड़ा भारती ज्ञान परीक्षा 2024 में राजस्थान से एकमात्र चुने जाने वाले विद्यार्थी के रूप में पुरस्कृत किया। परीक्षा 8 दिसंबर को ऑनलाइन आयोजित की गई थी। सेंट पॉल विद्यालय के कक्षा नवमी के सहर्ष श्रीवास्तव ने राष्ट्रीय स्तर पर तृतीय स्थान प्राप्त किया। इन्हें 2.5 हजार रुपए का नगर पुरस्कार प्रदान किया गया। मुख्य अतिथि द्वारा माल्यार्पण एवं साफा पहनकर सहर्ष को उज्ज्वल भविष्य की शुभकानाएं दी। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि शंकरसिंह उदावत ने विद्यार्थियों को प्रत्येक कार्य के लिए हासला रखने एवं आगे बढ़ने का संदेश दिया। विद्यालय प्रधानाचार्य फादर मैथ्यू ने मुख्य अतिथि उदावत का आभार प्रकट किया एवं सभी विद्यार्थियों से प्रेरणा लेने का संदेश दिया। कार्यक्रम में समन्वयक जिंदरसिंह नवीनसिंह (प्रोग्राम ऑफिसर), दीपिका (क्रीडा भारतीय महिला मंत्री), लीलासिंह , झुंझारसिंह एवं समस्त विद्यार्थी एवं विद्यालय स्टाफ उपस्थित थे।

गीता जयंती कार्याक्रम मनाई

जालोर, (साबीर)। पुरा मोहल्ला स्थित राधा कृष्ण-ठाकुर जी मंदिर में बुधवार को गीता जयंती कार्यक्रम गीता ज्ञान यज्ञ समिति के तत्वावधान में किया गया। गीता ज्ञान यज्ञ समिति के मनीष ठाकुर ने बताया कि इस दिन भगवान श्री कृष्ण ने अर्जुन को महाभारत के युद्ध से पूर्व गीता का उपदेश दिया था जो कि मानव मात्र के कल्याण का मार्ग प्रशस्त करता है। श्रीमाली ब्राह्मण समाज के कोषाध्यक्ष सुरेंद्र नाग के निर्देशन में प्रभात फेरी निकाली। गीत पूजन एवं गीता का सामूहिक पारायण किया। भगवान योगेश्वर की आरती के साथ कार्यक्रम संपन्न किया। समिति के वीरेंद्र नाग, लक्ष्मीकांत दवे, ललित ठाकुर मूडल व्यास, राकेश वैष्णव, मृगुा महाराज आदि मौजूद थे।

कपड़े का थैला, थाली संग्रहण कर भेजी

सायला, (निर्सं)। प्रयागराज में 14 जनवरी से 26 फरवरी 2024 तक होने वाले महाकुम्भ को पॉलीथिन एवं डिम्पोजल मुक्त बनाने के लिए संघ की पर्यावरण गतिविधि के अंतर्गत बुधवार को सायला नगर से कपड़े के थैले और स्टील की थाली भेजी गई। महाकुम्भ को पॉलीथिन एवं डिम्पोजल मुक्त बनाने के उद्देश्य से हर घर से एक कपड़े का थैला और एक थाली संग्रहित की गई।

बालोतरा बंद की सहमति ली

बालोतरा, (नि.सं.)। विशानाराम मेघवाल की हत्या के बाद जारी धरना प्रदर्शन को लेकर बालोतरा बंद का आह्वान किया। बंद को लेकर बालोतरा व्यापार मंडल से सहमति प्राप्त की गई और प्रदर्शन में सहयोग मांगा। साथ ही धरने पर बैठे लोगों को अधिक संख्या में पहुंचने की अपील की गई।

जोगेश्वर गर्ग का जालोर दौरा आज

जालोर, (साबीर)। मुख्य सचैतक जोगेश्वर गर्ग 12 दिसम्बर को जालोर जिले के दौरे पर रहेंगे। गर्ग 12 दिसम्बर को हनुमानशाला स्कूल जालोर से प्रातः 8 बजे "रत फॉर राजस्थान" दौड़ को हरी झण्डी दिखाएंगे।

योजनाओं का लाभ अंतिम छोर तक पहुंचे : अतुल भंसाली

जोधपुर/जालोर, (कासं) । केंद्रीय संचार ब्यूरो, सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय, भारत सरकार, जयपुर की ओर से राजकीय पालिटेक्निक कॉलेज के खेल मैदान में आयोजित पांच दिवसीय विकसित भारत 2०47 प्रदर्शनी के चौथे दिन कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में बोलते हुए जोधपुर शहर विधायक अतुल भंसाली ने कहा कि सरकार की महत्वपूर्ण योजनाओं का लाभ अंतिम छोर के व्यक्ति को मिले, इसके लिए सरकार द्वारा निरंतर प्रयास किये जा रहे है।

उन्होंने कहा कि योजनाओं का लाभ सीधे लाभार्थी को मिले, इसके लिए डीबीटी के माध्यम से सीधे लाभार्थी के खाते में योजनाओं की राशि का भुगतान किया जा रहा है। उन्होंने कहा है कि केंद्र और राज्य सरकार द्वारा आयोजित योजनाओं की प्रदर्शनी का लाभ जन-जन तक पहुंचे। इसके लिए

आरोपी गिरफ्तार

जालोर, (कासं)। जालोर साईंबर पुलिस ने बुधवार को इंस्टाग्राम पर फेक आईडी बनाकर अश्लील फोटो वायरल करने के मामले में एक आरोपी को गिरफ्तार किया।

जालोर पुलिस अधीक्षक ज्ञानचन्द्र यादव के निर्देशन में भूपेन्द्रसिंह आरपीएस, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक, त्वरित अनुसंधान दल जालोर के सुपरविजन में बाबुलाल निरीक्षक पुलिस साईंबर पुलिस थाना जालोर में पीड़िता की फर्जी इंस्टाग्राम आईडी बनाकर अश्लील फोटो व चैट्स भेजकर लैिंगक उत्पीडन करने का अभियुक्त महेन्द्र कुमार पुत्र सवाराम माली उम्र 28 साल निवासी बाकरा रोड, थाना बागरा को गिरफ्तार किया गया है। अभियुक्त को बाद अनुसंधान अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट-2 जालोर के समक्ष पेशकर न्यायिक अभिरक्षा में भिजवाया गया है। पीड़िता ने जून में साईंबर थाना जालोर पर लिखित रिपोर्ट पेश की थी।

पेयजल की समस्याओं पर अधिकारियों का घेराव

जैसलमेर, (नि.सं.)। स्थानीय लक्ष्मी चंद सवाल कॉलोनी में नगर परिषद जलयदाय विभाग द्वारा निःशुल्क पेयजल आपूर्ति को बंद किये जाने पर कॉलोनी की समिति व निवासियों द्वारा नगर परिषद आयुक्त एवं जलदाय विभाग के अधीक्षण अभियंता का घेराव किया गया।

सावल कॉलोनी की विकास समिति के अध्यक्ष महेश वाशु ने बताया कि नगर परिषद के वार्ड नंबर 5 में नगर परिषद की स्वयं की कॉलोनी में निवासियों को 16 वर्ष होने के बाद भी मूलभूत सुविधाओं के रूप में पानी की लाईन बिसाकर पानी को आपूर्ति नही की जा रही है। शिखले वर्ष कॉलोनि आक्रोशित हो गए। लक्ष्मी चंद सावल कॉलोनी विकास समिति के कोषाध्यक्ष श्री बाबूलाल लिलावत ने बताया कि कॉलोनी निवासियों के साथ महिलाओं ने भी नगर परिषद पहुंच कर विरोध जताकर नगर परिषद के आयुक्त को जगाने के लिए बेलन थाली बजाई। साथ

सुरक्षा की मांग की

जालोर, (कासं)। बांग्लादेश में हिंदुओं के उत्पीडन, नरसंहार, नारी अत्याचार एवं मंदिरों को प्रतिष्ठा को क्षति पहुंचाने वाले घटनाक्रम से आक्रोशित जालोर के प्रबुद्धजनों ने बुधवार को कलैक्टर डॉ. प्रदीप के .गांवडे को राष्ट्रपति के नाम पत्र सौंपकर अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दबाव द्वारा बांग्लादेश के सभी अल्पसंख्यकों के मानवाधिकारों की रक्षा की मांग की।

सेवानिवृत्त डाइट प्राचार्य धनराज दवे एवं पूर्व जिला शिक्षा अधिकारी चुनीलाल परिहार, पूर्व जिला शिक्षा अधिकारी मुकेश कुमार सोलंकी, सेवानिवृत्त चिकित्सा अधिकारी डॉ हेमंत जैन, चार्टर्ड अकाउंटेंट नितिन सोलंकी, भारत विकास परिषद के अध्यक्ष राजेंद्र भूतडा, बार एसोसिएशन के उपाध्यक्ष अश्विनी राजपुरोहित, शिक्षाविद अजय गुत्ता, संस्कृति शोध परिषद के निदेशक संदीप जोशी, अधिवक्ता परिषद के दिलीप दवे उद्योगपति राम प्रकाश चौधरी, मारवाडी युवा मंच के भरत गोयल, ओम प्रकाश चौधरी आदि उपस्थित रहे।

इस अवसर पर जिला कलैक्टर गौरव अग्रवाल ने बताया कि कार्यक्रमानुसार 12 दिसंबर को रत फॉर

हम सभी को प्रयास करने होंगे।

प्रदर्शनी के दौरान विभाग के पंजीकृत दर्शन गौतम परमार एंड पार्टी, बाड़मेर के कलाकारों द्वारा प्रदर्शक संगीता घोष के नेतृत्व में सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति के माध्यम से विकसित भारत का संदेश दिया जा रहा है। प्रदर्शनी के चौथे दिन आयोजित तकनीकी सर्जों में डाक विभाग के प्रवर अधीक्षक मनोहरलाल पीपलीवाल ने बताया कि डाक विभाग द्वारा सुकन्या समूधि योजना, पीएलआई, बचत खाता तथा आधार सम्बन्धी कार्य किये जा रहे है उन्होंने कहा कि डाक विभाग द्वारा रोजगार के अवसर भी दिए जा रहे है। इसमें व्यक्ति विभाग द्वारा संचालित पीएलआई एवं बचत योजनाओं में अभिकर्ता बनकर लाभ प्राप्त कर सकता है। राष्ट्रीय कौशल प्रशिक्षण संस्थान के प्रशिक्षण अधिकारी ठाकुरलाल पाण्डार ने बताया कि युवओं को शिक्षा के साथ-

शेखावत ने ऑस्टेलिया से मास्टर्स डिग्री की

जोधपुर, (कासं)। जयनारायण व्यास विश्वविद्यालय जोधपुर से बी कॉम की परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले भवानीराज शेखावत ने यूनिवर्सिटी ऑफ वेस्टर्न ऑस्ट्रेलिया पर्य से मास्टर ऑफ बिजनेस एनालिटिक्स की डिग्री डिस्टिन्क्शन अंकों के साथ प्राप्त की।

झुंझुनू जिले के बलदेवगढ़ फोट परसामपुरा के मूल निवासी ठाकुर उम्मेद सिंह शेखावत के पौत्र एवं विक्रम सिंह शेखावत के पुत्र भवानी राज शेखावत ने यूनिवर्सिटी ऑफ वेस्टर्न ऑस्ट्रेलिया, पर्य से मास्टर ऑफ बिजनेस एनालिटिक्स की डिग्री डिस्टिन्क्शन के साथ प्राप्त कर अपने गांव के साथ ही राजस्थान का नाम रोशन किया। वर्तमान में भवानी राज शेखावत ऑस्ट्रेलिया में जिक्सु कैपिटल लिमिटेड में टेक्निकल बिजनेस

साथ स्किल से भी जुड़ना चाहिए, जिससे बेहतर रोजगार प्राप्त कर सके।

उन्होंने राष्ट्रीय कौशल प्रशिक्षण संस्थान में संचालित पाठयक्रमों के बारे में विस्तृत जानकारी दी। प्रारंभ में सहायक निदेशक रामेश्वर लाल मीना ने उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि प्रदर्शनी में विभिन्न विभागों द्वारा लागाई स्टाल के माध्यम से युवाओं और महिलाओं सहित आमजन को योजनाओं से जोडा जा रहा है, इसमें आयुष्मान भारत हेल्थ अकाउंट, माय स्टाम्प, आयुर्वेद और चिकित्सा का लाभ भी दिलवाया जा रहा है।

इस अवसर पर मीडिया एवं संचार अधिकारी आशीष वर्मा ने बताया कि इस पांच दिवसीय प्रदर्शनी का समापन 12 दिसम्बर को होगा। प्रदर्शनी में मौखिक प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता का भी आयोजन किया गया।

इन प्रतियोगिताओं में विद्यार्थियों,

गिता जयंती मनाई

पाली, (नि.सं.)।गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है। गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी गीता परिवार द्वारा गीता के 5 अध्यायों 3,12,15,16 एवं17 का पारायण किया। प्रारंभ में श्रीमद भागवत गीता का पूजन, प्रारंभिक प्रार्थना के बाद उर्मिला तापड़िया ने गीता का महात्म्य बताया। श्रीमद भागवत गीता के अध्यायों का गीता परिवार की निर्मला बंग, उषा लखोटिया, उर्मिला तापड़िया, राजलक्ष्मी शेखावत तथा शोभा शर्मा ने पठन किया। अंजना सराफ, मधु बाहेती, राधा लाहोटी, ज्योति हेडा, भंवरी दायमा, कमलेश सिंसल, चंद्रकांत खंडेलवाल, किरण कोटारी, नस्ता कर्वा आदि 50 धर्म प्रेमी बहनों ने दायित्व निभाया। समापन प्रार्थना के साथ गीता की आरती की व हनुमान चालीसा का पठन कर प्रसाद बांटा।

गोविंदगिरी महाराज संकल्पानुसार संपूर्ण भारत में गीता जयंती मनाई जा रही है।

गीता परिवार से उषा लखोटिया ने बताया कि गुरुदेव के इस अभियान के तहत पाली मारवाड़ में भी ग



सत्यमेव जयते
राजस्थान सरकार



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



एक वर्ष
परिणाम उत्कर्ष



श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री

माननीय मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा के कर कमलों द्वारा
15 हजार से अधिक युवाओं को सरकारी नौकरी के नियुक्ति पत्र वितरण
एवं

85 हजार से अधिक पदों पर भर्ती प्रक्रिया की शुरुआत

मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव एवं युवा सम्मेलन

12 दिसम्बर, 2024

मारवाड़ इंटरनेशनल सेंटर, जोधपुर

प्रातः 11:00 बजे

शुभारम्भ

- 4010 स्कूलों में 8020 स्मार्ट क्लास रूम
- राजस्थान टारगेट ओलम्पिक पोडियम योजना
- ई-पाठशाला एवं विद्या समीक्षा केंद्र
- स्पोर्ट्स लाइफ इंश्योरेंस स्कीम
- लर्न, अर्न एण्ड प्रोग्रेस प्रोग्राम
- बिजनेस इनोवेशन प्रोग्राम

— वितरण —

125000

छात्राओं
को साइकिल

75325

विद्यार्थियों को
व्यावसायिक टूल किट

23100

विद्यार्थियों
को टैबलेट

21000

बालिकाओं
को स्कूटी

155

स्टार्ट-अप
को फण्डिंग

निभाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली



मुझे ऐसा लगा जैसे मैं एक गिरोह का हिस्सा हूँ। इससे मुझे लगभग बेहतर महसूस हुआ, क्योंकि मैं सोच रहा था: मैं एक मैच फिक्सिंग गिरोह का हिस्सा हूँ, मैं एक ऐसे समूह के साथ हूँ जो मेरी पीठ थपथपाएगा और कोई भी हमारे बारे में नहीं जानता। - लू विसेंट

न्यूजीलैंड के पूर्व बल्लेबाज, मैच फिक्सिंग से निकलने के बाद।



आज का खिलाड़ी



भारतीय ग्रेंडमास्टर डी गुकेश वर्ल्ड चैम्पियनशिप के 13वें राउंड के मैच के लिए 11 दिवसों को मौजूदा चैंपियन डिंग लिरने से भिड़ेंगे। सबसे कम उम्र के चैलेंजर 18 वर्षीय गुकेश और चीन के डिंग लिरने के बीच दिलचस्प मुकाबला चल रहा है जिसमें कोई भी खिलाड़ी लंबे समय तक अपनी

डी गुकेश

राष्ट्रदूत जालोर, 12 दिसम्बर, 2024

बहुत कायम नहीं रह पाया है। एक दिन के रेस्ट के बाद दोनों खिलाड़ी बुधवार को फिर से एक दूसरे का सामना करेंगे। इस 14 दौर के मुकाबले में 12 दौर के बाद स्कोर 6-6 से बराबरी है। जो भी खिलाड़ी सबसे पहले 7.5 तक पहुँचेगा वह वर्ल्ड चैंपियन बन जाएगा।

क्या आप जानते हैं? ... ट्वेंटी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में शतक लगाने वाले पहले बल्लेबाज वेस्टइंडीज के क्रिस गेल थे। दूसरा व तीसरा शतक न्यूजीलैंड के ब्रेडन मैकुलम व भारत के सुरेश रैना ने लगाया।

भारत-ऑस्ट्रेलिया गाबा टेस्ट पर फिरेगा पानी, ब्रिसबेन में हो रही जोरदार बारिश

ब्रिस्बेन, 11 दिसंबर। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच तीसरा टेस्ट शनिवार 14 दिसंबर से ब्रिस्बेन में खेला जाएगा। पांच टेस्ट मैचों की इस सीरीज में दोनों टीमों में 1-1 से बराबरी पर है। ब्रिस्बेन टेस्ट दोनों की नजरों सीरीज में बढ़त लेने पर है। टीम इंडिया अभी ब्रिस्बेन पहुंच ही थी कि उनका स्वागत जोरदार बारिश से हुआ। बुधवार को ब्रिस्बेन में भारी बारिश हुई।

वेदरजोन के मुताबिक ब्रिस्बेन में बुधवार 75.8 मीटर बारिश हुई। ये फरवरी के बाद साल का सबसे ज्यादा बारिश वाला दिन रहा। इसे बेमौसम



बारिश माना जा रहा है। ऐसे में अब ये सवाल उठ रहा है कि क्या शनिवार से शुरू होने वाले टेस्ट मुकाबले पर भी पानी फिर जाएगा। गाबा स्टेडियम भारत के लिए बहुत खास रहा है। इसी मैदान पर उन्होंने 2021 में ऐतिहासिक जीत के साथ-साथ सीरीज जीती थी। वेदरजोन कि रिपोर्ट के मुताबिक ब्रिस्बेन टेस्ट पर बारिश का असर नहीं होगा। शनिवार को बारिश की केवल 2.0 प्रतिशत संभावना है वहीं बाकी के चारों दिनों में ये केवल 3.0 प्रतिशत ही होगा। हालांकि, मंगलवार और बुधवार को हुई भारी बारिश के बाद पिच पर जरूर असर होगा। गाबा में ओवरकास्ट कंडिशन में तेज गेंदबाजों को मदद मिलेगी। भारतीय टीम के तेज गेंदबाजों ने अब तक अच्छा प्रदर्शन किया है।

लिए बहुत खास रहा है। इसी मैदान पर उन्होंने 2021 में ऐतिहासिक जीत के साथ-साथ सीरीज जीती थी। वेदरजोन कि रिपोर्ट के मुताबिक ब्रिस्बेन टेस्ट पर बारिश का असर नहीं होगा। शनिवार को बारिश की केवल 2.0 प्रतिशत संभावना है वहीं बाकी के चारों दिनों में ये केवल 3.0 प्रतिशत ही होगा। हालांकि, मंगलवार और बुधवार को हुई भारी बारिश के बाद पिच पर जरूर असर होगा। गाबा में ओवरकास्ट कंडिशन में तेज गेंदबाजों को मदद मिलेगी। भारतीय टीम के तेज गेंदबाजों ने अब तक अच्छा प्रदर्शन किया है।

51वीं राज्य स्तरीय शर्मा-माथुर क्रिकेट प्रतियोगिता विकास की गेंदबाजी से बहापुरी की आसान जीत

जयपुर, 11 दिसम्बर। बनीपार्क क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 51वीं राज्य स्तरीय शर्मा-माथुर क्रिकेट प्रतियोगिता के अन्तर्गत आर श्री हुक्म सिंह क्रिकेट ग्राउण्ड हाथोज में खेले गये मुकाबले में विकास जांगिड 27 और 3 अंश नन्दवाना 12 रन पर 2 विकेट, विशाल गोदारा 30 रन पर 2 विकेट, दिव्यांश शर्मा 35 रन पर 2 विकेट की शानदार गेंदबाजी की बाबिलत ब्रह्मपुरी क्रिकेट क्लब ने यंग फ्रेन्ड्स क्लब को 7 विकेट से हरा कर अगले राउण्ड में प्रवेश किया। टॉस जीतकर यंग फ्रेन्ड्स क्रिकेट क्लब ने पहले बल्लेबाजी करने का निर्णय लिया। शुभम शर्मा 22 हर्ष शर्मा 19 रन हेमेश्वर जोषा 19 रन को छोड़कर कोई भी बल्लेबाज विकास जांगिड 27 और 3 अंश नन्दवाना 12 रन पर 2 विकेट, विशाल गोदारा 30 रन पर 2 विकेट, दिव्यांश शर्मा 35 रन पर 2 विकेट की शानदार गेंदबाजी समक्ष नहीं टिक सका और पुरी टीम 27.5 ओवर में 117 रन बनाकर सिमट गईं

पूर्व ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाज फ्लेमिंग का बड़ा दावा बीसीसीआई छिपा रहा जसप्रीत बुमराह की चोट

ब्रिस्बेन, 11 दिसंबर। टीम इंडिया तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह शनिवार से शुरू हो रहे बाईर-गावस्कर टूर्नामेंट के तीसरे टेस्ट से पहले ब्रिस्बेन में भारत के प्रैक्टिस सेशन में शामिल नहीं हुए, जिससे भारतीय टीम प्रबंधन चिंतित है। जसप्रीत बुमराह को मंगलवार को भारत के स्टैंडिंग और कंडीशनिंग कोच के साथ समय बिताते हुए देखा गया। बुमराह ने इस हफ्ते नेट्स में गेंदबाजी नहीं की है। वहीं भारत के गेंदबाजी कोच मोर्ने मोर्केल ने पिछले हफ्ते एडिलेड में पीक बोल्ड टेस्ट मैच की पहली पारी में जसप्रीत बुमराह में असहजता के लक्षण दिखने को सिर्फ पेंटन बताया था। हालांकि, ऑस्ट्रेलियाई पूर्व गेंदबाज डेमियन फ्लेमिंग ने कुछ अलग ही दावा किया है। अगर उनका दावा सच निकला तो गाबा टेस्ट में टीम इंडिया की चोट बढ़ जाएगी। डेमियन फ्लेमिंग का मानना है कि जसप्रीत बुमराह की स्थिति को लेकर कुछ गंभीर संदेह है।



राजस्थान के यथार्थ भारद्वाज का अर्द्धशतक

जयपुर, 11 दिसंबर। विजयवाड़ा (मंगलगिरि) में खेले जा रही बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर 16 विजय मर्चेट टूर्नामेंट में आज से राजस्थान-उत्तराखंड के मध्य शुरु हुए (मल्टी डेज) मैच के पहले दिन राजस्थान टीम ने यथार्थ भारद्वाज की अर्द्धशतकीय पारी की सहायता से अपनी पहली पारी में 266 रनों का स्कोर बनाया। राजस्थान पहली पारी 266 आउट। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए राजस्थान की शुरुआत अच्छी नहीं रही, राजस्थान की सलामी जोड़ी मात्र 33 रनों के स्कोर पर पैवेलियन लौट गयी। यथार्थ भारद्वाज ने आदित्य अग्रवाल के साथ तीसरे विकेट के लिए 83 रनों की पार्टनरशिप करते हुए टीम को संकट से उबार। यथार्थ भारद्वाज ने 50 रनों की अपनी अर्द्धशतकीय पारी में 50 गेंदों का सामना किया व 8 चौके लगाए, आराध्य अग्रवाल ने अपनी 46 रनों की पारी में 83 गेंदों का सामना किया।

वालीबॉल राजस्थान सीनियर पुरुष एवं महिला टीमों की चयन ट्रायल



जयपुर, 11 दिसम्बर। भारतीय वालीबॉल संघ की एड हॉक कमेटी के निर्देशन में राजस्थान राज्य की डाइरेक्टिंग एवं कोचिंग के चयन के लिए तीन लक्ष्मीनारायण इंटरनेशनल वालीबॉल कोच कर्नाटक से अमित कुमार अंतरराष्ट्रीय वालीबॉल खिलाड़ी गुजरात से और प्रदीप कौशल एवं आइएस कोच को भेजा गया जिन्होंने जयपुर पहुंच कर राजस्थान के पुरुष एवं

महिला टीमों की ट्रायल ली सवाई मान सिंह स्टेडियम के वालीबॉल कोच की देख रेख में मैदान पर सारी व्यवस्थाएं अच्छी रही। राजस्थान क्रीडा परिषद के सचिव भी चयन ट्रायल में खिलाड़ियों से रूबरू हुए और उन्होंने कहा कि राजस्थान को दोनों टीमों अच्छी बनाए जिसे राजस्थान का नाम और सीनियर नेशनल में कोई कमी नहीं आने दी जायेगी राजस्थान राज्य क्रीडा परिषद आयोजन में पूर्ण सहयोग करेगी। आने वाले दिनों में भारतीय वालीबॉल संघ का स्वरूप ही दूसरा होगा प्रेमसिंह जो बाजोर सीनियर नेशनल वालीबॉल के कुर्णधार हैं इन्हीं के नेतृत्व में सीनियर नेशनल वालीबॉल का आगाज किया जा रहा है।

रघु सिन्हा आईटीएफ 200 टेनिस टूर्नामेंट डबल्स और सिंगल्स श्रेणी में क्वार्टरफाइनल और सेमीफाइनल के लिए हुए मुकाबले

जयपुर, 11 दिसंबर। जयपुर में आयोजित यह दिवसीय प्रतिष्ठित रघु सिन्हा आईटीएफ 200 टेनिस टूर्नामेंट में दूसरे दिन विभिन्न पुरुष श्रेणियों में क्वार्टरफाइनल और सेमीफाइनल मुकाबले खेले गए। इन मुकाबलों में पुरुष डबल्स और सिंगल्स की 45, 50 और 55 श्रेणियों में खिलाड़ियों ने सेमीफाइनल और फाइनल में अपनी जगह पक्की की। 45 सिंगल्स क्वार्टरफाइनल में कौशिक गांगुली, रंजु चेरियन और प्रशांत कोठारी ने जीत हासिल की। वहीं, डबल्स क्वार्टरफाइनल में प्रशांत कोठारी-अर्शुन शर्मा, तरुण धुन्वरी-अरुण कटारिया और रंजु चेरियन-विंसेंट कुमार सोनी ने क्वार्टरफाइनल में जीत दर्ज की।

भारतीय वालीबॉल संघ की एड हॉक कमेटी ने फेबर निष्पक्ष खिलाड़ियों के चयन के लिए तीन लक्ष्मीनारायण इंटरनेशनल वालीबॉल कोच कर्नाटक से अमित कुमार अंतरराष्ट्रीय वालीबॉल खिलाड़ी गुजरात से और प्रदीप कौशल एवं आइएस कोच को भेजा गया जिन्होंने जयपुर पहुंच कर राजस्थान के पुरुष एवं



सेमीफाइनल में दीपक बागोर और जितन गंभीर ने जीत हासिल कर फाइनल में अपनी जगह बनाई। 55 सिंगल्स के क्वार्टरफाइनल में गुरदर्शन सिंह रामाना और लक्ष्मीकांत तंवर ने जीत दर्ज की। सेमीफाइनल में राज दत्त ने राकेश भाटिया को परास्त कर फाइनल में जगह बनाई। इसके अतिरिक्त, 55 डबल्स में गुरदर्शन सिंह रामाना और जयंत सेन ने जीतकर दूसरे राउंड के लिए क्वालीफाई किया। टूर्नामेंट के तीसरे दिन, 12 दिसंबर को 60, 65, 70, 75 श्रेणी में पुरुष सिंगल और डबल्स के मुकाबले शुरू होंगे। इसके अतिरिक्त, महिला खिलाड़ी 35 और 45 श्रेणियों में प्रतिस्पर्धा करेंगी।

राज्य स्तरीय अंडर-14 यूथ कप : जयपुर स्पोर्ट्स एकेडमी ने जयपुरिया विद्यालय को हराया

जयपुर, 11 दिसंबर। राजस्थान यूथ क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय अंडर-14 यूथ कप प्रतियोगिता में आज खेले गए मैच में जयपुर स्पोर्ट्स एकेडमी ने जयपुरिया विद्यालय को

258 रनों से हराया। एन बी ग्राउंड पर जयपुर स्पोर्ट्स ने पहले बल्लेबाजी करते हुए क्विंत जेनरीवाल के 107 रन नाबाद व प्रतुल शर्मा के 160 रन नाबाद से 40 ओवर में 2 विकेट पर

335 रन बनाए। जयपुरिया विद्यालय के लिए भाविक ने 32 पर 1 विकेट लिया। जवाबी पारी में जयपुरिया विद्यालय की टीम 28.1 ओवर में 77 रनों पर सिमट गई। जयपुर स्पोर्ट्स एकेडमी के लिए स्क्रिफान, अनस घोसी, चिचाली व जसमीत ने 2-2 विकेट लिए।

कार्यालय अधिशाषी अभियंता जल संसाधन खण्ड जालोर

क्रमांक/लेखा/2425/ दिनांक-

ई-बिड सूचना संख्या 12 वर्ष 2024-25
NIB CODE: WRD2425A0347

माननीय राजस्थान महोदय राजस्थान सरकार की ओर से अधोस्तारकर्ता द्वारा इस खण्ड के अन्तर्गत स्वीकृत 3 कार्य (अनुमानित राशि 143.47 लाख) हेतु वेबसाइट www.eproc.rajasthan.gov.in पर वितीय एवं लेखा नियम परिशिष्ट XVI अनुभाग-II सिलबिल डेक्टोर/फर्मो के निर्धारित नियमों उपनियमों में निर्धारित पात्रता धारक पंजीकृत संवेदकों से दिनांक 10.12.2024 से 19.12.2024 को प्रातः 6.00 बजे तक ऑनलाईन बोली आमंत्रित की जाती है। प्रातः निविदाएं दिनांक 20.12.2024 को प्रातः 11.00 बजे बोली जारी होगी। जिसका विवरण निम्नलिखित वेबसाइट eproc.rajasthan.gov.in, sppp.raj.nic.in पर उपलब्ध है एवं खण्ड कार्यालय में किसी भी कार्य दिवस देखा जा सकता है।

Name of work

- Repair and restoration of Dhumbda Mata Anicut Village Bhadrigar PS Ahore District Jalore (Rs. 43.17 Lacs)
- Construction of Anicut in Ritra Nala Village Ramaniya (56.96 Lacs)
- Flood Protection work Indrana Bitumen road to old Tanki of Junharo Ka Sithan, Village Siner (43.34 Lacs)

UBN NO.
WRD2425
WSOB01316
WRD2425
WSOB01317
WRD2425
WSOB01318

अधिशाषी अधिव्यवा
जल संसाधन खण्ड जालोर

DIPRC/12618/2024

नगर विकास न्यास, बीकानेर

Near Collector Office, Bikaner(Rajasthan) Fax :- 91-151-2226012, Phone :-91-151-2226012, 91-151-2226013
E-Mail Address:- utbikaner@yahoo.co.in Web Site :- urban.rajasthan.gov.in/utbikaner

EXPRESSION OF INTEREST दिनांक:- 10.12.2024

UIT Bikaner invites Expression of Interest (EOI) from eligible entities for Operation and Maint. of Toy Train & Children park (Public Park) owned by UIT - Public Park For 3 years.

The Service Provider/Contractor shall be free to implement their own concepts taking into to Consideration all the applicants norms and Regulation Rajendra Bairwa Executive Engineer-I, Bikaner can be contacted (Mo. No. 9509798549) for site visit with prior intimation.

Interested parties may download expression of Interest (EOI) Document form www.sppp.rajasthan.gov.in, E-Proc. Rajasthan.gov.in and urban.rajasthan.gov.in/uit_bikaner from 11-12-2024. The EOI Processing Fee of Rs. 10000/- shall be deposited through WWW.SSO.Rajasthan.Gov.In The copy of the 'EOI Document', duly filled in with the required information and details along with the required enclosures, Certificates & documentary proofs specified in the 'EOI Documents', should be uploaded on E-Proc. Rajasthan.gov.in. For any clarification applicants may seek through mail utbikaner@yahoo.co.in

The uploaded document will be evaluated and firms found eligible will be invited to make a presentation on their capabilities. The Eligible firms will be shortlisted for further tender process.

UBN NO. ITB2425RS00087 **Executive Engineer-I**
Raj.Samwad/C/24/8935 **UIT Bikaner**

राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर

क्र. संक्षेप वि. सं. 23/परीक्षा/सहा. आचार्य (विश्वविद्यालय) RPSC/EP-1/24/25 दिनांक-11.12.2024

आयोग द्वारा विभिन्न शिक्षा विभाग के लिए राजस्थान शिक्षा सेवा (कोलिगिबल ग्रेजुएट) नियम 1962 के अन्तर्गत सहायक आचार्य (Assistant Professor) के विभिन्न 33 विद्योतों के कुल 329 पदों पर भर्ती हेतु ऑनलाईन आवेदन आमंत्रित किए जाते हैं। शैक्षणिक योग्यता संवर्धन समिति, आवेदन प्रक्रिया व अन्य विस्तृत जानकारी के लिए अथर्वशी उक्त पदों हेतु आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध विस्तृत विज्ञापन का अवलोकन करें। उक्त पदों हेतु आयु सीमा, आवेदन अवधि व अन्य विवरण निम्नानुसार है:-

आयु सीमा	दिनांक 01.01.2026 को अधिकतम आयु सीमा 37 वर्ष से कम, सियाय डी.एम./एम.सी.एच. न्यूनतम अर्हता अपेक्षित करने वाले पदों के लिए अधिकतम आयु सीमा 42 वर्ष होगी।
आवेदन अवधि	दिनांक 3.12.2024 से दिनांक 29.01.2025 रात 12.00 बजे तक

परीक्षा का स्थान व मातृ परीक्षा स्थान व लिखित के संबंध में यथासम्यक सूचित कर दिया जायेगा। अन्य बिन्दु व सूचना-एकबारेय पंजीयन शुल्क, आवेदन प्रक्रिया, प्रमाण पत्रों से संबंधित सूचना एवं परीक्षा से संबंधित अन्य बिन्दु व सूचना के लिए आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध नीतिगत एवं संशोधित परीक्षासिधियों हेतु आवेदन व परीक्षा संबंधी सामान्य दिशा-निर्देश तथा सम्बन्धित सेवा नियमों का अध्ययन आवश्यक रूप से कर लें। इसके अतिरिक्त उक्त परीक्षा के संबंध में सम्य-समय पर जारी सूचनाओं का अवलोकन आयोग की वेबसाइट <https://rpsc.rajasthan.gov.in> पर कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त किसी भी प्रकार के मार्ग निर्देशन/सूचना/स्पर्धिकरण हेतु राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर के परिसर में स्थित स्वागत कक्ष पर व्यक्तिगत रूप से अथवा दूरभाष सं.- 0145-2635212 एवं 2635200 पर संपर्क किया जा सकता है। समस्त पत्र व्यवहार सचिव, राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर को सम्बोधित किया जाए।

DIPRC/ /2024 **राम निवास मेहता, सचिव**

राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर

क्र. सं. संक्षेप वि. सं. 21 एवं 22/परीक्षा/वरिष्ठ वैज्ञानिक अभिकर्ता एवं वरिष्ठ आरक्षण (सा.शि.) RPSC/EP-1/24/25 दिनांक-11.12.2024

आयोग द्वारा विभिन्न विभागों के लिए 02 विज्ञापनों के तहत ऑनलाईन आवेदन आमंत्रित किए जा रहे हैं। उक्त विज्ञापनों के तहत विज्ञापित पदों की शैक्षणिक योग्यता, विभागावार पदों की संख्या, संवर्धन समिति, आवेदन प्रक्रिया, आयु सीमा व अन्य विस्तृत जानकारी के लिए अथर्वशी आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध प्रत्येक विस्तृत विज्ञापन का अवलोकन करें। इन विज्ञापनों के तहत विज्ञापित पदों हेतु विभाग का नाम, पद नाम, विज्ञापन संख्या पदों की संख्या आवेदन अवधि व अन्य विवरण निम्नानुसार है:-

क्र.सं.	विभाग का नाम	पद का नाम	विज्ञापन संख्या	पदों की संख्या	आवेदन अवधि
1	राज्य शिक्षा विभाग प्रयोगशाला, जयपुर	वरिष्ठ वैज्ञानिक अभिकर्ता	22/2024-25	14	19.12.2024 से 17.01.2025
2	माध्यमिक शिक्षा विभाग	वरिष्ठ अध्यापक	21/2024-25	2129 (NSA-1727 & SA-402)	26.12.2024 से 24.01.2025

अन्य बिन्दु व सूचना-एकबारेय पंजीयन शुल्क, आवेदन प्रक्रिया, प्रमाण पत्रों से संबंधित सूचना एवं परीक्षा से संबंधित अन्य बिन्दु व सूचना के लिए आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध नीतिगत एवं संशोधित परीक्षासिधियों हेतु आवेदन व परीक्षा संबंधी सामान्य दिशा-निर्देश तथा सम्बन्धित सेवा नियमों का अध्ययन आवश्यक रूप से कर लें। इसके अतिरिक्त उक्त परीक्षा के संबंध में सम्य-समय पर जारी सूचनाओं का अवलोकन आयोग की वेबसाइट <https://rpsc.rajasthan.gov.in> पर कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त किसी भी प्रकार के मार्ग निर्देशन/सूचना/स्पर्धिकरण हेतु राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर के परिसर में स्थित स्वागत कक्ष पर व्यक्तिगत रूप से अथवा दूरभाष सं.- 0145-2635212 एवं 2635200 पर संपर्क किया जा सकता है। समस्त पत्र व्यवहार सचिव, राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर को सम्बोधित किया जाए।

DIPRC/12834/2024 **राम निवास मेहता, सचिव**

कार्यालय अधिशाषी अभियंता, सार्वजनिक निर्माण विभाग खण्ड अलीगढ़

क्रमांक-2524-29 दिनांक-04.12.2024

विवरण	पूर्व में प्रकाशित तिथियाँ	संशोधित तिथियाँ
निविदा फर्म डाउनलोड/अपलोड करने की तारीख	02.12.2024 प्रातः 10.00 बजे से 16.12.2024 प्रातः 6.00 बजे तक	02.12.2024 प्रातः 10.00 बजे से 20.12.2024 प्रातः 06.00 बजे तक
ऑनलाईन निविदा शुरू/घरघर राशि फर्म जमा करने की तारीख	02.12.2024 प्रातः 10.00 बजे से 16.12.2024 प्रातः 6.00 बजे तक	02.12.2024 प्रातः 06.00 बजे से 20.12.2024 प्रातः 06.00 बजे तक
ऑन लाईन तकनीकी निविदा खोलने की तारीख	17.12.2024 दोपहर 2.00 बजे	23.12.2024 दोपहर 2.00 बजे

कार्य का नाम	अनुमानित लागत निर्माण कार्य (लाखों में)	प्रतिशत 2%	अनुमानित लागत निर्माण कार्य (लाखों में)	प्रतिशत 2%	रिश्ता
Construction of Ayurved Dispensary at Sawrada	17.26	34536	8634	15.42	30850 7712
Construction of Ayurved Dispensary at Kunder	17.26	34536	8634	15.42	30850 7712

निविदा की शेष शर्तें सार्वजनिक हैं।
NIB CODE- PWD2425A3073, UBN NO. PWD2425WSOB11316, UBN NO. PWD2425WSOB11317 (प्रत्येक वि. सं. के लिए)
अधिशाषी अभियंता सा.नि.वि. खण्ड अलीगढ़ मो. नं. 916655510

DIPRC/12597/2024

OFFICE OF THE PRINCIPAL, RUHS COLLEGE OF MEDICAL SCIENCES,
Sector - 11, Kumbha Marg, Pratap Nagar, Jaipur - 302033
Ph. : 0141-2795624, 634 Email : principal@ruhscms.com/ruhsraj.org

No. RUHS-CMS/Store/2024-25/7190 Date 07-12-2024

NOTICE INVITING BID

Sealed Single Stage Two -envelopes unconditional online bids are invited on behalf of the Governor of Rajasthan for the following PPP Project. From reputed firms/organization /company etc. having requisite experience for providing such services, as per the Bidding Schedule given below:- (UBN NoCMS2425SL0B00036 Date07-12-2024)

S. No.	Details of PPP Project	Estimated cost of CT-MRI Project (Rs in Crores)	Amount of Bid Security(Rs in Lakhs)	Price of Bidding Document (Rs)	RISL Processing Fee (Rs)
	PROJECT FOR SUPPLY, INSTALLATION, OPERATION, MAINTENANCE/OF- 128 - Sice-CT -SCANNER(MACHINE-I) No.1/5 Tesla MRI Machine(I) No.1/5 ALONG WITH PROVIDING INVESTIGATION RELATED SERVICES ON REVENUE SHARING BASIS ON PPP MODE FOR RUHS HOSPITAL, JAIPUR.	11.00	22.00	5000.00	2500.00

- Publishing Date & Time: 07-12-2024 05:00PM
- Pre Bid Meeting Date & Time: 13-12-2024 02:00PM
- Bid Submission Start Date & time: 20-12-2024 02:00PM
- Bid Submission End Date & Time: 10-01-2025 02:00PM
- Technical Bid Opening Date & Time: 11-01-2025 02:00PM

Details may be seen in the Bidding Document at <https://eproc.rajasthan.gov.in> or <https://sppp.rajasthan.gov.in> or on RUHS CMS Jaipur. **Principal**

कार्यालय उपवन संरक्षक, धौलपुर
क्रमांक-उ.व.सं.धौ./लेखा/निविदा/2024-25/7208 दिनांक-05.12.2024

Notice Inviting Bid

Bid for construction of 500 RMT Boundary wall in range Sarmathura are invited from interested bidders upto 11:00AM, 16-12-2024. other particulars of bid may be visited on the procurement portal <http://sppp.raj.nic.in> and <https://eproc.rajasthan.gov.in> of the state. The approximate value of the procurement is 14.83 lakhs.

UBN No.- FOR2425WSOB02543
DIPRC/12616/2024 **DCF Dholphur**

कार्यालय कोटा विकास प्राधिकरण, कोटा
CAD सक्तिल के पास कोटा
फोन नं. 0744-2500539, वेबसाइट: Lsg.rajasthan.gov.in/uitkota दिनांक 10.12.24

एफ 11/गीलामी/2024/1964 **ई-ऑक्शन के माध्यम से भूखण्ड खरीदने का अवसर**

प्राधिकरण द्वारा ई-ऑक्शन के माध्यम से खसरा नं. 188, 190, 194 एवं 196 ग्राम दौलतगंज उर्फ नयागांव में भूखण्ड संख्या-01 को नीलांक किया जा रहा है। जो कि औद्योगिक क्षेत्र एवं आवासीय योजनाओं के समीप स्थित है। ई-ऑक्शन का आरम्भ दिनांक 01.01.2025 प्रातः 11.00 बजे से शुरू होगा तथा दिनांक 03.01.2025 को बजे समाप्त हो जायेगा (अंतिम 5 मिनट में स्वतः बोली विस्तार नहीं होने की स्थिति में) नियम/शर्तें एवं अन्य जानकारी Lsg.rajasthan.gov.in/uitkota एवं udhonline.rajasthan.gov.in कार्यालय समय में न्यास में उपस्थित होकर प्राप्त की जा सकती है। दूरभाष 0744-2500539/ (Helpline For Online Support-01412560211) पर सम्पर्क करी। udhonline.rajasthan.gov.in खसरा नं. 188, 190, 194 एवं 196 ग्राम दौलतगंज उर्फ नयागांव में भूखंड संख्या-01 क्षेत्रफल 1700 वर्गमीटर प्रारम्भिक नीलामी दर-11000/-प्र.व.मी. आरक्षित दर-7000/-प्र.व.मी. धरोहर राशि-374000/-

कोटा विकास प्राधिकरण

कोटा विकास प्राधिकरण, कोटा
CAD सक्तिल के पास कोटा
फोन 11/गीलामी/2024/1979 **ई-ऑक्शन के माध्यम से भूखण्ड खरीदने का अवसर**

प्राधिकरण द्वारा ई-ऑक्शन के माध्यम से पंडित मदन मोहन मालवीय योजना खेड़ा जगपुर झालावाड़ रोड में रिसेट हेतु भूखण्ड संख्या-आर-6 को नीलांक किया जा रहा है। उक्त भूखण्ड एन.एच. 12 पर स्थित है एवं प्राधिकरण की फार्म हाउस योजना, आर.टी.ओ. ऑफिस, टीको संस्थान एवं औद्योगिक क्षेत्र के समीप स्थित है। ई-ऑक्शन दिनांक 08.01.2025 प्रातः 11.00 बजे प्रारंभ होकर दिनांक 10.01.2025 को दोपहर 02.00 बजे समाप्त हो जायेगा (अंतिम 5 मिनट में स्वतः बोली विस्तार नहीं होने की स्थिति में) नियम/शर्तें एवं अन्य जानकारी urban.rajasthan.gov.in/uitkota एवं udhonline.rajasthan.gov.in कार्यालय समय में प्राधिकरण में उपस्थित होकर प्राप्त की जा सकती है। दूरभाष 0744-2500539/ (Helpline For Online Support-01412560211) पर सम्पर्क करें।

भूखण्ड संख्या आर-6 का क्षेत्रफल (13250.79 वर्गमीटर) प्रारम्भिक नीलामी दर-10500/-प्र.व.मी. आरक्षित दर-3500/-प्र.व.मी. धरोहर राशि-2783000/-

सचिव कोटा विकास प्राधिकरण

राजस्थान अध्यापक पात्रता परीक्षा (REET)-2024
RAJASTHAN ELIGIBILITY EXAMINATION FOR TEACHERS (REET)-2024
(माध्यमिक शिक्षा बोर्ड, राजस्थान, अजमेर)

राजीव गांधी विद्या भवन, माध्यमिक शिक्षा बोर्ड कालोनी, सिल्लू लाइन, अजमेर-305001
Website : <http://rajeduboard.rajasthan.gov.in> पर जारी लिंक REET-2024
Email ID : rajreetsr2024@gmail.com
फोन नं. (0145) 2630436, 2630437

विवृति संख्या : 01/2024 दिनांक 12.12.2022

“राजस्थान अध्यापक पात्रता परीक्षा (REET)-2024” के लिए पात्र अभ्यर्थियों से ऑनलाईन आवेदन पत्र आमंत्रित किये जाते हैं। यह परीक्षा निम्न वर्णित कार्यक्रम अनुसार निर्धारित परीक्षा केन्द्रों पर आयोजित होगी।

ऑन-लाईन आवेदन पत्र की उपलब्धता	दिनांक 16.12.2024 से 15.01.2025 (रात्रि 12.00 बजे तक)
चालान पत्र निर्धारित बैंक/ई-मित्र पर शुल्क जमा कराने की आरम्भ एवं अंतिम दिनांक	दिनांक 16.12.2024 से 15.01.2025 तक
वेबसाइट से प्रवेश पत्र डाउनलोड करने की संभावित दिनांक	19.02.2025 सायं 4 बजे से
परीक्षा तिथि	दिनांक 27.02.2025 (गुरुवार) (आवेदकों की संख्या एवं परीक्षा केन्द्रों की उपलब्धता के दृष्टिगत परीक्षा का आयोजन आगे की तिथियों को भी रखा जा सकता है)

- ऑन-लाईन आवेदन प्रक्रिया :- राजस्थान अध्यापक पात्रता परीक्षा (REET)-2024 के लिए परीक्षा आवेदन पत्र वेबसाइट <http://rajeduboard.rajasthan.gov.in> पर जारी लिंक REET-2024 पर निर्धारित तिथियों तक ऑन-लाईन भरे जायेंगे। आवेदन हेतु अनुरोध व प्रपत्र उक्त वेबसा

MARUTI SUZUKI ARENA

ग्रैंड एरीना महीने में अविश्वसनीय ऑफ़र्स। जल्दी कीजिए, ऑफ़र दिसंबर 31 को समाप्त हो रहे हैं!

MARUTI SUZUKI ARENA



Buy Before
Price Hike

ऑफ़र्स स्टॉक रहने तक मान्य

विशेष ऑफ़र
ALTO K10 ₹88 100* | SWIFT ₹88 100*
BREZZA ₹50 000* | WAGONR ₹73 100*



SCAN TO
CONNECT
TO SHOWROOM
NEAR YOU



E-BOOK TODAY AT
WWW.MARUTISUZUKI.COM

3 Years
100 000 km
WARRANTY*
EXTENDABLE UPTO 6 YEARS

T&C Apply Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black Glass Shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. *Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer (wherever applicable) on selected models/variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on selected models. Offer valid with selected financiers only. **3 years or 100 000 km whichever is earlier. Above offers are valid till 31st December, 2024.

